



联合国  
贸易和发展会议

Distr.  
LIMITED

TD/RBP/CONF.4/L.1/Add.1  
17 November 1995  
CHINESE  
Original: ENGLISH

联合国第三次全面审查《管制限制性  
商业惯例的一套多边协议的公平原  
则和规则》会议  
1995年11月13日，日内瓦  
议程项目11

联合国第三次全面审查《管制限制性商业惯例的一套  
多边协议的公平原则和规则》会议报告草稿

报告员：S. Sinnasamy 先生（马来西亚）

增 编

议程项目8(续)

发言者：

巴西  
阿尔及利亚  
赞比亚  
斯里兰卡  
欧洲委员会  
俄罗斯联邦  
经合发组织  
意大利  
消费者国际  
乌克兰

请各代表团注意

这份报告草稿是分发给各代表团审阅的临时案文。  
修改意见请用英文或法文提交，应至迟于1995年12月1日星期五递交：

The UNCTAD Editorial Section  
Room E.8108  
传真：907 0056  
电话：907 5654 和 5655

## 第一章

### 全面审查《管制限制性商业惯例的一套 多边协议的公平原则和规则》：

- (a) 审查《原则和规则》15年来的应用和执行情况；
- (b) 审议有关改进和进一步发展《原则和规则》的建议，包括管制限制性商业惯例领域的国际合作

(议程项目8)

(续)

56. 巴西代表概述了巴西进行的面向市场的深刻经济改革，改革的典范是竞争力和效率。经济集团的建立使各国不得不修改其发展政策。在这一范围内，巴西经济改革是通过市场自由化、私有化和取消对许多公用事业的管制以提高企业的竞争力以及采取严厉行动维护竞争来进行的。必须指出的是，这一进程不得把公营垄断企业转变成私营垄断企业，使后者继续享受没有竞争的垄断市场。必须避免制造取得“自然”垄断控制权的集中部门。至于竞争政策作为发展手段的作用，他认为《原则和规则》下议定的竞争主管当局之间的磋商和合作机制，对于使竞争法律和政策取得更大的一致性是必不可少的要素。在这方面，技术合作如拉丁美洲和加勒比国家加拉加斯会议的结论以及突尼宣言所强调的也是必不可少的。

57. 阿尔及利亚代表回顾说，第九届贸发会议将讨论与竞争有关的问题以及政府间限制性商业惯例专家组参照乌拉圭回合协定在限制性商业惯例和竞争政策领域应发挥的作用。他认为，法律范本将大大有助于协助各国制订管制限制性商业惯例的适当法规和修改它们的法律使其适应全球经济的新现实。《一套原则和规则》应有助于加强这一领域的国际合作以及提高国际一级商业惯例的透明度和公平性。贸发会议也可以在这一领域的技术援助方面发挥重要的作用，他本国代表团支持举办区域和分区域会议以使发展中国家能够进行磋商和交流有关经验的建议。他也支持将政府间限制性商业惯例专家组的名称改为政府间竞争问题专家组的建议。

58. 阿尔及利亚近年来进行了重大的经济改革，包括结构调整改革和贸易自由化，建立了从计划经济过渡到市场经济所需的机制并鼓励竞争。也通过了有关投资、私有化和竞争的新法规。新的竞争法旨在加强经济改革的法律框架、使自由化

能够在恰当的条件下进行、促进商业惯例的透明度和公平性、制裁任何违背竞争规则的行为。他描述了阿尔及利亚竞争法的原则和主要规定,以及负责执行竞争法的竞争委员会的组织、职能和权力。

59. 赞比亚代表说,贸发会议秘书处编写的限制性商业惯例法律范本对她本国拟订竞争法规很有帮助。赞比亚从独立时起政府就开始建立以国营企业为主的计划经济。不过,自1991年现有政府当权以来,赞比亚一直在执行由世界银行和捐助界资助的结构调整方案。采取了下列经济措施:贸易自由化;实行促进私营部门参与经济的法规,例如私有化法;设立股票交易所和通过证券法;通过竞争和公平贸易法。后一项法律规定设立竞争委员会,因此需要技术援助培训负责执行法律的人员。技术援助也可以采取讨论会和讲习班的形式。

60. 斯里兰卡代表说,技术援助极为重要,特别是在帮助发展中国家建立有效的竞争机构方面。他回顾了他在上次会议上所作的发言,并重申他本国正在努力建立消费者保护和公平贸易委员会。

61. 欧洲委员会代表说,在乌拉圭回合结束以后,指定了一个名叫 Van Miert 委员会的独立专家组负责审查各项协定,特别是与美利坚合众国、欧洲自由贸易区、中欧和地中海国家的协定。任务是总结出一套起码原则和仲裁安排。该小组提出了一些建议,其中最切题的是:

- 有效执行竞争规则的必要性;
- 提供技术援助,特别是向发展中国家提供技术援助的必要性;
- 双边关系的深化和交流资料;
- 争议解决办法。

62. 俄罗斯联邦代表回顾了在反垄断委员会的协助下进行的普遍改革,这种改革使中央严格控制的经济在很短的时间内变成市场经济。在介绍了俄罗斯联邦有关不公平竞争、欺骗性广告、消费者保护、对企业家的援助和解除垄断的立法之后,他说,在象俄罗斯联邦这样的过渡型经济国家,实践比竞争理论发展得更快。在实践中,解除对经济的垄断是一项非常困难的任务。其他过渡中国家面临着同样的困难。贸发会议有关竞争的活动非常有助于确定普遍承认的原则和规则。这些活动应当继续并加紧进行,以便促进执行。

63. 然后,他介绍了自1993年12月23日签定了这一领域的条约和1994年和保加利亚签定了国家间协定以后独联体各成员国在反垄断政策领域进行的密切合作活动。迄今,已经举行了五次会议,最后一次是1995年11月7日在摩尔多瓦共和国基什涅夫举行的。在这次会议上,除其他问题以外,独联体国家首先商定了在第三次审查

会议上的共同立场(在TD/RBP/CONF.4/12中散发)并通过了一项关于有必要加强竞争法和政策领域的技术合作的共同宣言。会议还商定了一项以贸发会议为执行机构的援助项目草案,他呼吁支助国为这个重要项目提供财政援助。

64. 他在谈到审查会议的结果时表示希望,这将能确保专家组的工作在未来5年中取得进展,因为在竞争领域,贸发会议是最适当的讲坛,在这里可以进行旨在改进现有《原则和规则》的工作并达成世界性协商一致意见以便议定一项关于贸易竞争各方面的协定。

65. 经济合作和发展组织(经合发组织)代表说,为防止国际交易中的反竞争行为,1995年7月通过了委员会关于成员国之间在影响国际贸易的反竞争做法问题方面实行合作的修订建议。会议室备有这一文件的副本(C(95)130/FINAL),其主要规定如下:

- 通知;
- 在调查过程中交流资料和协调行动,包括对在一个以上国家进行的兼并,以及协商和调解程序;
- 资料的保密。

在修订的委员会建议后面附有重要的指导原则,其中规定了有关通知的详细程序和分享资料的保密原则。

66. 意大利代表说,意大利在公共设施领域设立了两个独立的管理机构。主要目的是确保竞争、效率和质量。这两个机构和反托拉斯机构的关系是相互通知以及由反托拉斯机构对有争议的案件提供咨询意见。另外,还可以将两个机构的决定提交行政法院进行裁决。

67. 国际消费者组织代表回顾了消费者福利在竞争政策中的重要作用。但是,该组织认为,竞争管理机构应当和消费者组织比以前更多的相互作用,在适用竞争政策时更多地考虑到它们的意见。应当更广泛宣传竞争政策,贸发会议及其各成员国政府可为非政府组织和企业举办培训班,从而使对消费者有利的有效竞争法律得到更广泛支持。她支持关于建立资料库的建议:在德里由该组织和一个当地成员组织联合召开的消费者和竞争法会议提出了一项类似建议,贸发会议对该次会议提供了支援并参加了会议。她还支持贸发会议关于竞争法和贸易法,特别是反倾销法相互作用问题的工作。她还表示该组织支持在世界贸易组织主持下进行的拟定国际竞争法的工作,同时强调了贸发会议和经合发组织在这一过程中的作用。关于《原则和规则》的工作,可有助于在世贸组织成员国之间就这一问题达成协商一致意见。

68. 乌克兰代表说，反垄断委员会对被认为没有在滥用支配地位企业的反竞争行为无能为力，因为它们享有“天然的”垄断地位。因此，在电力等公用设施部门设立了独立的委员会。而且，通信和运输部门不久也将受到法律结束。在这方面，贸发会议秘书处的工作对乌克兰政府一直是助益的。

XX XX XX XX XX